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Соціально-освітні домінанти  професійної підготовки 

фахівців соціальної сфери та інклюзивної освіти: збірник наукових 

статей / Бердянський державний педагогічний університет ; укладач 

Петровська К. В. – Бердянськ, 2019 - 274 с. 

 

 До збірника увійшли матеріали Всеукраїнської науково-практичної 

Інтернет-конференції «Соціально-освітні домінанти  професійної 

підготовки фахівців соціальної сфери та інклюзивної освіти», які 

виявляють та обґрунтовують тенденції підвищення ефективності 

підготовки фахівців соціальної сфери та інклюзивної освіти.  Матеріали 

збірника будуть корисними для дослідників, науковців, аспірантів, 

пошукачів, викладачів, здобувачів. 

  

 The collection consists of materials of Ukrainian scientific-practical 
Internet-conference «Social-educational dominants of specialist’s 
professional preparation of social sphere and inclusive education» which  
defining and explaining trends of increasing of effective specialist’s 

professional preparation of social sphere and inclusive education.  The 

materials of the collection will be useful for researchers, scientists, 

graduate students, prospectors, lecturers, students. 

 
 Автори несуть персональну відповідальність за достовірність 

наданих матеріалів та правильність цитування.  
 
 
 

УДК 378.091.2:[364.4.08+37.043.2-056.2/.3](082) 

П 70 

 

 Кафедра соціальної роботи 
та інклюзивної освіти,  
ФДССО,  БДПУ,  2019 



ВІДБУЛАСЬ ВСЕУКРАЇНСЬКА НАУКОВО-ПРАКТИЧНА 

ІНТЕРНЕТ-КОНФЕРЕНЦІЯ «СОЦІАЛЬНО-ОСВІТНІ ДОМІНАНТИ ПРОФЕСІЙНОЇ 

ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ ТА ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ» 

 

(м. Бердянськ, Бердянський державний педагогічний університет, 

кафедра соціальної роботи та інклюзивної освіти, 

23-24 жовтня 2019 року) 
 

23-24 жовтня 2019 року 

Бердянського державного 

педагогічного університету відбулася 

Всеукраїнська науково-практична 

Інтернет-конференція «Соціально-

освітні домінанти професійної 

підготовки фахівців соціальної 

сфери та інклюзивної освіти». 
 

Ініціатором проведення Всеукраїнської науково-практичної Інтернет-

конференції виступила кафедра соціальної роботи та інклюзивної освіти БДПУ. 

Співорганізаторами заходу були Інститут педагогічної освіти і освіти дорослих імені 

Івана Зязюна Національної академії педагогічних наук України, Мелітопольський 

державний педагогічний університет імені Богдана Хмельницького, Хмельницький 

національний університет, Запорізький національний університет. 

 

 

Обговорення актуальних питань за тематичними 

напрямами Інтернет-конференції проводилось на 

восьми секціях в Інтернет-офлайні. Зокрема 

обговорювалися такі питання:  створення 

інклюзивного середовища та впровадження 

інклюзивної освіти в закладах освіти; підготовка 

соціальних працівників у системі порівняльно-

педагогічних досліджень; освіта впродовж життя у 

професійному розвитку фахівців соціальної сфери і 

сфери освіти; формування основ професійної 

компетентності фахівця соціальної сфери в умовах 

закладу вищої освіти; соціально-педагогічні аспекти 

соціального захисту вразливих верств населення в 

сучасних реаліях; вибрані питання зі спеціальної 

педагогіки та проектування корекційно-

розвивальних програм. 

Участь в конференції взяли представники різних закладів освіти і установ 

України, зокрема педагогічні, науково-педагогічні працівники, аспіранти, здобувачі 

вищої освіти, директора установ тощо. Було подано 57 заявок та надіслано наукові 

статті. 
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ОСОБЛИВОСТІ ІГРОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ 

ЗАГАЛЬНИМ НЕДОРОЗВИНЕННЯМ МОВЛЕННЯ 

  

У статті проаналізовано психолого-педагогічні дослідження з проблеми формування 

ігрової діяльності дітей дошкільного віку з загальним недорозвиненням мовлення. Визначено 

сутність поняття «загальне недорозвинення мовлення». Охарактеризовано особливості ігрової 

діяльності дітей дошкільного віку згідно трьох рівнів загального недорозвинення мовлення. 

Ключові слова: ігрова діяльність, загальне недорозвинення мовлення, діти дошкільного 

віку. 

 

Psychological and pedagogical researches on the problem of formation of play activity of 

preschool children with general underdevelopment of speech are analyzed in the article. The essence of 

the concept of "general underdevelopment of speech" is defined. The characteristics of play activities of 

preschool children according to three levels of general underdevelopment of speech are characterized. 

Keywords: game activity, general underdevelopment of speech, children of preschool age. 

 

Гра  це провідний вид діяльності дитини дошкільного віку. Гра відіграє важливу 

роль у формуванні мовлення дітей дошкільного віку. Це найближча та цікава для 

дитини діяльність, в якій вона може проявити себе та контактувати з навколишнім 

світом [4, с. 9]. На сьогоднішній день зростає кількість дітей, які мають порушення 

мовлення, а саме, загальне недорозвинення мовлення.  

Виникнувши в ранньому віці на основі предметно-маніпулятивної діяльності, гра 

для дитини дошкільного віку стає творчою формою відображення навколишнього 

життя, де яскраво проявляються особливості дитячої уяви, мислення, активність та 

потреба у спілкуванні. Про це говорили такі вчені: Л. Виготський, Д. Ельконін, 

О. Запорожець. Так, наприклад, Д. Ельконін, зазначав, що гра для дитини дошкільного 

віку виступає засобом пізнання світу, де вона розвиває свої фізичні та розумові 

здібності, пізнавальні процеси, креативність та вольові якості. На сучасному етапі 
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питанням взаємозв’язку гри та мовлення займалися такі вчені, як А. Бондаренко, 

В. Захарченко, Г. Григоренко, Л. Артемова, О. Сорокіна, О. Усова, Т. Маркова.  

Проаналізувавши роботи різних науковців, можна дійти висновку, що граючись 

та виконуючи конкретні ігрові дії у дітей активізується мовлення. Над питаннями 

ігрової діяльності дітей із загальним недорозвиненням мовлення працювали такі 

дослідники, як В. Глухів, Г. Косова, Р. Левіна, Т. Філічева, Ю. Гаркуша. Так, Р. Левіна 

акцентувала увагу на тому, що у них порушене не тільки мовлення, а й присутнє 

відставання у розвитку всіх психічних процесів. У них спостерігаються певні 

особливості в розвитку пам’яті, мислення, уваги, що явно впливають на ігрову 

діяльність [3, с. 445].  

Ю. Рібцун зазначав, що діти із загальним недорозвиненням мовлення значно 

відстають від своїх однолітків з нормальним розвитком мовлення в точному 

відтворенні дій предметами та порушують послідовність дій в грі, викидаючи з неї 

основні частини. Для дітей з таким порушенням характерне зниження вербальної 

пам’яті, відставання в розвитку абстрактно-логічного мислення. Дошкільнятам з 

загальним недорозвиненням мовлення, у порівнянні з однолітками з нормальним 

розвитком мовлення, потрібно більше часу для включення в ігрову діяльність. Адже, у 

таких дітей в процесі гри можуть спостерігатися паузи, ігрова діяльність може 

виснажувати дошкільників з порушенням мовлення [5, с.78-80].  

У своїх працях Х. Сайко та Ю. Шаблінська говорили про те що, діти із загальним 

недорозвиненням мовлення потребують значно більшого втручання дорослих в гру у 

порівнянні з дітьми з нормальним мовленнєвим розвитком. Це відбувається через те, 

що такі діти не можуть грати в колективі, в них не має стійкого інтересу до ігрової 

діяльності. Особливістю ігрової діяльності дітей з загальним недорозвиненням 

мовлення є труднощі спілкування з іншими дітьми під час гри, що свідчить про 

несформованість навичок комунікації і це яскраво проявляється в поведінці 

дошкільнят в момент гри. Дослідники, відзначали, що потрібно розвивати не тільки 

мовлення, але й працювати над ігровими та комунікативними навичками дітей із 

загальним недорозвитком мовлення [6, с.465]. 

В. Калягін та Т. Овчіннікова вказували на те, що найбільша затримка в ігровій 

діяльності відбувається у дітей з  рівнем ЗНМ: дії дитини мають одноманітний 

наслідувальний характер, коли наприклад дитина, маніпулює з іграшкою, але при 

цьому не виконує з нею ігрові дії. Найчастіше всього дії з іграшкою у дитини, яка має 

таке порушенням не мають розгорнутого характеру. В колективі діти з типовим 

мовленнєвим розвитком можуть триматися осторонь дітей з загальним 

недорозвиненням мовлення або виконувати допоміжні вторинні ролі та не вступати в 

словесний контакт. Також у дітей з  рівнем ЗНМ спостерігається порушення 

емоційного розвитку, тому гра для них проходить без задуму, а дії інших дітей часто 

бувають незрозумілі. 

Взагалі, загальне недорозвинення мовлення (ЗНМ)  складне мовленнєве 

порушення, при якому у дитини з нормальним слухом та інтелектом порушуються усі 

компоненти мовлення: фонетика, лексика, граматика, зв’язне мовлення. Мовлення  це 
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не лише найважливіший спосіб спілкування, але й засіб здобуття та акумулювання 

знань. Достатній рівень мовленнєвого розвитку є запорукою та своєрідним 

фундаментом для повноцінного психічного розвитку особистості [1,  с.135]. 

Мовленнєве недорозвинення може бути виражене в різному ступені: від повної 

відсутності мовленнєвих засобів спілкування до розгорнутого мовлення з окремими 

елементами лексико-граматичного та фонетичного недорозвитку. Загальне 

недорозвинення мовлення може спостерігатись при алалії, афазії, ринолалії, дизартрії, 

коли виявляється одночасно недостатність словникового запасу, граматичної будови і 

прогалини в фонетико-фонематичному розвитку. Під час переходу дитини з одного 

рівня на інший відзначається поява нових мовленнєвих можливостей, підвищення 

мовленнєвої активності, зміна мотиваційної основи мовлення та її наочно-смислового 

змісту, мобілізацією компенсаторних функцій. Індивідуальний темп просування 

дитини визначається тяжкістю первинного дефекту і його формою.  

Класифікацію проявів ЗНМ розробила Р. Левіна, яка виокремила три рівні: 

І рівень (характеризується тим, що активний словник перебуває в зародковому 

стані, наявне белькотіння, звуконаслідування,невелика кількість загальновживаних 

слів. Пасивний словни ширше активного, фразове мовлення відсутнє. Дитина може 

позначати різні дії, предмети одним словом, але різницю між ними намагається 

пояснити жестами. Діти розуміють інструкції, які їм пропонують та виконують 

відповідні дії). 

ІІ рівень (у дітей наявний побутовий словниковий запас, іменники, дієслова. 

Словник дитини збагачується за рахунок прикметників та прислівників. Присутні 

спроби зміни за родами, числами,відмінками, але вони невдалі. Наявне фразове 

мовлення, покращується розуміння мовлення, звуки значно поширені. Зв’язне 

мовлення знаходиться у зародковому стані. Діти вміють виконувати двоступневі 

інструкції). 

ІІІ рівень (у мовленні дітей з’являється просте речення. Дитина не користується 

прикметниками у мовленні. Наявні помилки у граматичних формах,в узгодженні слів 

між собою, у звуковимові. Проявляється не вміння поширювати речення, описувати. 

Діти плутають близькі за звучанням слова). 

Для дітей з  рівнем ЗНМ характерна низька самостійна ігрова діяльність. Такі 

діти не вміють самостійно організовувати ролі в сюжетній грі, їм потрібна допомога 

дорослого. Без дорослого у них можлива лише гра з деякими елементами сюжету, вона 

не є колективною, це гра поряд. Роль не визначає поведінку дитини, лише 

проаналізувавши її ігрову діяльність, можна зрозуміти, яку роль вона на себе взяла. У 

деяких випадках спостерігається використання предметів-заміщувачів. Під час гри діти 

з таким рівнем загального недорозвинення мовлення мало емоційні. Зміст багатьох 

ігор та правил для них недоступний. Під час дидактичних ігор діти часто забувають 

правила, гублять основну мету, їм потрібна допомога дорослого. Під час рухливих ігор 

діти також не виконують всі правила, що призводить до хаосу. 
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У дітей з  рівнем ЗНМ ігрова діяльність проявляється набагато краще. При  

рівні ЗНМ діти вже вміють керувати власною ігровою діяльністю, дотримуватись 

зразка правил гри та грати відповідно до ролі. У дітей розширюється тематика ігор, 

збільшується тривалість гри та кількість ігрових дій. Переважно діти грають 

підгрупами. За правильної організації ігрового процесу, діти доводять гру до кінця. 

Для дітей з  рівнем ЗНМ ігрова діяльність відповідає нормі, але є певні 

особливості, які пов’язані насамперед з порушеннями мовлення, які проявляються при 

виконанні ролей так як є мовленнєвий супровід. Найбільші труднощі у дітей цього 

рівня проявляються в словесних іграх та іграх з правилами, які передбачають великий 

словесний потік [2, с.145]. 

Підсумовуючи вище сказане, можна дійти висновку, що загальне недорозвинення 

мовлення досить складне порушення. Гра як провідний вид діяльності у дошкільному 

віці активно сприяє формуванню відсутніх мовленнєвих компонентів та корекції вже 

сформованих, але у дітей із загальним недорозвиненням мовлення вона має свої 

особливості. Та все одно гра не втрачає свого значення для розвитку особистості. Тож 

головною задачею логопеда є не тільки розвиток мовлення дитини, але й кропітка 

робота над ігровою діяльністю. 
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